

喜迎二十大 高质量发展临淄行

端牢化工饭碗的方法论

王继洋

端牢饭碗,是地方发展的“头等大事”,也是其社会经济经受各种风险考验的底气和定力所在。

半个多世纪前,齐鲁石化落地临淄,拉开了淄博市化工行业大发展的序幕。经过几十年的发展,形成了上下游一体、门类品种较齐全、产品基本配套的产业体系。化工产业向新、向上已经由此成为临淄跃迁的驱动力。

今年7月31日,天辰齐翔顺利产出己二腈产品,己二腈技术被国外“卡脖子”的历史由此终结。该项目全部投

产后,年营收有望超百亿元,利润超20亿元,上缴税金11亿元,带动当地1500人就业。

临淄在天辰齐翔选址中胜出,并助推己二腈技术实现国产工业化,是其把化工这样的传统产业焕新后,把碗端得更稳的一个缩影。

对于传统产业,临淄一直有着清醒的认识:传统产业是经济的“压舱石”,不能一关了之,更不能任其野蛮生长。临淄区按照市委、市政府部署要求,大力实施产业赋能行动,以“五个优化”为主攻方向加快传统产业迈向中高端。

“没有落后的产业,只有落后的产品和技术。”省第十二次党代会报告上的这句话,赋予了传统产业新的内涵和定位。天辰齐翔在淄博的落地生根,正是临淄放大化工产业优势,在“五个优化”基础上拉长产业链的一个缩影。

从某种意义上说,化工是临淄乃至淄博的支柱产业,也是高质量发展的优势所在。

天辰齐翔所在的齐鲁化工区,是国家批准设立的第3家专业化工园区。淄博近七

成重化工企业在这里安营扎寨,国家特大型石油化工联合企业——齐鲁石化公司就坐落在园区内。2020年4月,淄博把张店东部化工区划归齐鲁化工区代管,两个毗邻的化工区合为一体,一挪一聚之间,实现了企业发展、产业升级、城市提升的“多赢”。齐鲁化工区由此成为国内屈指可数的产业规模过千亿的专业化工园区,连续五年入选全国化工园区前10强。

在推进新旧动能转换的过程中,临淄的化工饭碗不断迎来新挑战。

作为经济发展的重要“存量”,临淄如何面对机遇与挑战,打造化工产业新动能?临淄设计好一揽子行动计划:先以外科手术切除病灶,再以中医理念施以调补、强健体魄,实现体质再造、体能提升。更难能可贵的是,临淄的具体工作思路清晰,政策一以贯之,基本方针甚至不随人事调整而游移或变迁,真正体现了“功成不必在我,功成必定有我”的胸怀和格局,也展现了一张蓝图干到底的战略定力。

下转02版

较真 解难题

——张店区房镇镇曹营村
自建房拆除背后

03版

在依法办事上“较真”

成立综治小组,举全区之力整治
再难的事情只要敢做就有成功的可能

在保护群众利益上“较真”

刨根问底,遇到困难不退缩,碰到问题不回避
打消村民疑虑,让拆迁更透明更公正

在做好服务上“较真”

有制度、有速度、有温度
是快速“拆迁战”取胜的关键

淄博家长有福气 学校“延时”帮带娃

推行小学课后延时服务获各界好评

05版

总投资320亿 淄博经开区——

吹响加速建设“未来之城”“产业新城”号角

04版